

## 中办国办印发《关于做好2019年元旦春节期间有关工作的通知》

# 过个欢乐、祥和、安宁的节日

据新华社北京12月23日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2019年元旦春节期间有关工作的通知》。

通知指出,2019年是新中国成立70周年,做好元旦、春节期间各项工作十分重要。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,统筹做好节日期间各项工作,确保全国各族人民度过欢乐、祥和、安宁的节日。

### ■ 做好关心困难群众生产生活工作

各级党委和政府要把解决好城乡困难群众生产生活问题作为全面建成小康社会必须补齐的短板,认真抓好扶贫惠民政策落实,扎实做好冬春各项民生保障工作。各级领导干部要深入贫困地区、受灾地区和基层一线,为群众办实事解难事,帮助困难企业特别是民营企业和中小企业解决生产经营中的困难和问题。贯彻实施企业职工基本养老保险基金中央调剂制度和城乡居民养老保险、社会保险扶贫、最低生活保障等政策,确保养老金、失业保险金、低保金、城乡居民养老保险待遇和被征地农民社会保障待遇等按时足额发放。全面落实特困

人员救助供养制度,做好生活保障和照料服务。加强临时救助工作,解决城乡群众遭遇的突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。加大对困难老年人、残疾人、农村留守儿童、困境儿童等救助帮扶和安全保护力度,兜住农村留守儿童、困境儿童安全底线,保障流浪乞讨人员合法权益。加大稳岗支持力度,做好零就业家庭、就业困难人员、去产能安置职工、困难企业职工等就业帮扶和服务。健全防范救援救灾“一体化”运作机制,及时发放救灾款物,确保受灾群众安全温暖过冬。带着对农民工的真挚情感,扎实做好治欠保支工作,强化欠薪违法惩戒,确保农民工及时足额拿到工资。

### ■ 保障节日市场供应和价格平稳运行

加强煤电油气运供需的形势监测和协调保障,确保民生用气用煤用电需要。拓宽供应渠道,加强产销衔接,保障粮油肉禽蛋奶等主要生活必需品的市场供应,尤其要加强生猪及其产品的检验检疫,做好保供稳价工作。强化食品药品全流程全链条监管,严厉打击各种违法生产经营行为,保证群众吃上用上放心、安全的食品药品。加强节日市场经营行为、节日热销产品和价格监管,依法查处捏造散布涨价信息、价格欺诈、哄抬物价等违法行为,维护消费者合法权益。

### ■ 丰富群众节日精神文化生活

开展“我们的中国梦”——文化进万家活动,组织各类文艺小分队面向农村、面向基层特别是老少边穷地区开展文化惠民活动,加大公共文化机构免费开放力度,为城乡居民提供更多优质文化产品和服务。坚持以人民为中心的创作导向,讲品味、讲格调、讲责任,抵制低俗、庸俗、媚俗,制作播出一批扎根新时代实践、彰显新时代精神的文艺精品剧目,弘扬社会主义核心价值观,传递向上向善正能量。广泛开展群众性文化活动和体现地方特色、节日风俗的乡土文化活动,积极推广优秀民间文化艺术和非物质文化遗产项目,进一步弘扬优秀传统文化。建立健全综合监管机制,加大执法力度,确保文化和旅游市场健康有序。

### ■ 保证群众安全便利满意出行

完善春运工作协调机制,强化运力调配供给,做好铁路、公路、水路、民航、城市轨道交通接续接驳,满足群众出行需求。创新售票服务举措,优先保障务工人员、学生等重点群体购票,精准打击线上线下倒票等违法行为。扩大持二代身份证直接刷证进出站、检票乘车的范围,全面提升站车服务品质,为旅客出行营造

温馨舒适的环境。制定完善应对恶劣天气、设备故障、客流激增、延误晚点等突发事件的应急预案,提升应急处置能力。强化运输安全监管,紧盯“两客一危”车辆和严重违法超限超载等重点车辆,加强路面执法和交通疏导,严防发生重特大交通事故和大范围、长距离道路交通拥堵。依法严惩“机闹”、“车闹”、“霸座”等行为,维护良好出行秩序。

### ■ 狠抓安全生产责任落实

严格落实属地管理责任和部门监管责任,强化企业主体责任,突出抓好煤矿和非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、水电气热、交通运输、特种设备等行业领域隐患排查治理,防范遏制各类生产安全事故发生。抓好学校医院、商场影院和大型公共建筑综合体等公用设施及其他人员密集场所的安全防控,防止发生重大公共安全事故。深入开展消防隐患排查整治,严防高层建筑、地下空间、“城中村”、群租房、“三合一”场所等高风险场所失控漏管。加强大型活动安全监管,防止发生拥挤踩踏等伤亡事故。强化传染病疫情监测等防控工作,有效应对突发公共卫生事件。加强雨雪、冰冻、寒潮、雾霾等灾害性天气及森林草原火灾等自然灾害的监测预警和应急处置工作。(下转第二版)

## 栗战书主持全国人大常委会会议

### 首次审议外商投资法草案、疫苗管理法草案、专利法修正案草案等

本报北京12月23日电(记者孙懿)十三届全国人大常委会第七次会议23日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持会议。会议听取了关于农村土地承包法修正案草案审议结果的报告、关于耕地占用税法草案审议结果的报告和关于车辆购置税法草案审议结果的报告、关于公务员法修订草案审议结果的报告。宪法法律委认为上述法律草案已比较成熟,建议提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了关于法官法修订草案、检察官法修订草案修改情况的汇报,关于民法典合同编草案修改情况的汇报、关于民法典侵权责任编草案修改情况的汇报。

为进一步扩大对外开放,积极促进外商投资,保护外商投资合法权益,推动形成全面开放新格局,国务院提出了关于提请审议外商投资法草案的议案。

为了规范疫苗研制、生产、流通、预防接种,保障和促进公众健康,维护公共安全,国务院提出了关于提请审议疫苗管理法草案的议案。

为进一步保护创新者合法权益,促进专利实施与运用,充分激发全社会的创新活力,国务院提出了关于提请审议专利法修正案草案的议案。

会议听取了关于村民委员会组织法、城市居民委员会组织法修正案草案的说明。修正案草案拟将村民委员会、居民委员会的任期由3年改为5年,与村和社区党的委员会、总支部委员会、支部委员会的任期保持一致。

## 中国低轨宽带通信卫星 虹云工程技术验证卫星发射

新华社酒泉12月22日电(李国利、李潇帆)12月22日7时51分,我国在酒泉卫星发射中心用长征十一号运载火箭,成功将虹云工程技术验证卫星发射升空,卫星进入预定轨道。

这颗卫星的成功发射,标志着我国低轨宽带通信卫星系统建设迈出实质性步伐。

据介绍,这次成功发射的技术验证卫星是虹云工程首发星,后续将以此卫星为基础开展低轨天基互联网试验与应用示范。

虹云工程是由中国航天科工集团有限公司牵头研制的覆盖全球的低轨宽带通信卫星系统。这一系统将以天基互联网接入能力为基础,融合低轨导航增强、多样化遥感,实现通、导、遥的信息一体化。

用于发射的长征十一号运载火箭由中国航天科技集团有限公司研制生产,这是长征系列运载火箭的第295次飞行。

## 首届中国冰雪大会举行



12月22日至24日,首届中国冰雪大会在北京展览馆举行。本届冰雪大会以“参与、互动、体验”为主题,项目包括冬奥会冰雪运动15个分项,并设置了冰雪文化展示、体育明星互动、冰雪运动VR、AR及民俗冰雪项目等内容,让市民在娱乐中感受冰雪运动的魅力。图为世锦赛三连冠的挪威运动员指导小朋友滑雪。陈晓根摄(人民视觉)



## 做宫灯 迎新年

随着元旦临近,河北省石家庄市藁城区头头村宫灯生产厂家加班加点赶制灯笼供应节日市场。藁城宫灯历史悠久、产品丰富多样,拥有纸雕、塑纸、木雕等18个系列200多个品种,产品出口俄罗斯、韩国、日本等十余个国家和地区。图为一名工人在制作宫灯。

段然行之摄(新华社发)

## 在新时代创造新的更大奇迹

■ 彭训文

40年前的1978年12月18日,在中华民族历史上,在中国共产党历史上,在中华人民共和国历史上,都是载入史册的日子。这一天,我们党召开了十一届三中全会。

40年后的2018年12月18日,同样是一个载入史册的日子,更是一个开启历史的时间节点。在当天举行的庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,回顾改革开放40年的光辉历程,总结改革开放的伟大成就和宝贵经验,动员全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中国有着伟大梦想。改革开放之初,虽然中国国家大、人口多、底子薄,面对着重重困难和挑战,但中国对未来充满信心,设计了分三步走基本实现社会主义现代化宏伟蓝图。中国善于实现目标。40年来,中国咬定青山不放松,风雨无阻朝着这个伟大目标前进。

中国不断更新目标。党的十九大对中国发展提出了更高的奋斗目标,形成了从全面建成小康社会到基本实现现代化、再到全面建成社

会主义现代化强国的战略安排,发出了实现中华民族伟大复兴的中国梦的最强音。将改革开放进行到底,不断实现人民对美好生活的向往,在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!——这是中国新的雄心壮志。

创造新的更大奇迹,需要珍惜经验。改革开放40年积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富,对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义,必须倍加珍惜、长期坚持,在实践中不断丰富和发展。这些宝贵经验,就是习近平总书记提出的“九个必须坚持”。

创造新的更大奇迹,需要汇聚力量。中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了。40年来,在中国共产党领导下,以100名改革先锋为代表的亿万改革者风雨同舟、披荆斩棘、砥砺前行,闯过了许多“雪山”“草地”,取得了令世界瞩目的成就。在新时代,有更多的奇迹等待着中国人民去创造,也有更多的“娄山关”“腊子口”需要改革先锋们去征服,这就必须汇聚起亿万中国人继续不懈奋斗的磅礴力量。

创造新的更大奇迹,需要真抓实干。伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。而要实现更高的目标,建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,更需要牢记“空谈误国、实干兴邦”的真谛。

创造新的更大奇迹,需要每一代人跑出好成绩。建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑。我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。只要如此,我们就一定能够在新时代创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯